

2007年2月25日

從哥林多前書

看當日的問題，今日的提醒(六)

追求愛

哥林多前書 13:1-13

哥林多前書已講了五次了，今天第六次，講到追求愛。最後一次是講及信復活。會安排在四月份復活節時講及。

(一) 愛是不是恩賜?愛是不是屬靈恩賜?為甚麼 13 章論「愛」放在 12 章與 14 章這兩章論及屬靈恩賜中間?

若你看解經書，可能有說愛是一種恩賜，可能又說愛不是一種恩賜，誰對誰錯，我的答案是，愛是恩賜，愛不是屬靈恩賜，又是，又不是。

簡單重溫上次所講有關恩賜，有關屬靈恩賜的意思。

恩賜(Gift)，禮物，由神送出。約一 4:8「沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。」神就是愛，我們人類是照著祂的形像，祂的樣式被造的，神的形像中，其中有的就是愛，所以人間有愛。算你是賊亞爸，也愛他的妻子，兒女。愛是恩賜，是禮物，Gift，神送給人類，有些人特別有天才在某方面，是神特別送給他的禮物，愛賦予給每一個人。

屬靈恩賜，Spiritual gift，聖靈隨己意分給各人的特別屬靈才幹，林前 12:11「這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的。所以有些人，聖靈給祂特別超過常人的能力，可醫病，可辨別諸靈，可說方言，可繙方言，這是林前 12:8-10 所說。

加 5:22「聖靈所結的果子，就是仁愛，喜樂，和平...」聖靈所結的果子，意思說，不是聖靈隨己意分給各人，乃是各人本已有愛的種子在，因為是照神的形像造，能否結出果子，讓人看到你的仁愛，全在乎人有否靠著聖靈幫助，改變自己，跟著聖經的話去實行出來，所以不是屬靈恩賜。那愛的作用是甚麼?

(二) 愛是運用一切屬靈恩賜在屬靈事工時所必要的

這標題正好回答，為甚麼 13 章講到愛放在 12 章與 14 章講及屬靈恩賜中間。所以，13 章一開始，林前 13:1-3「我若能說萬人的方言(偌大的屬靈恩賜)，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。我若有先知講道之能(屬靈恩賜)，也明白各樣的奧秘，各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚麼。我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。」

帶出的意思是，不要等到有一天，站在主耶穌面前才發現，耶穌所最關心的，不是我們的成就，我們的才幹，我們的事奉有過人之處，滿有屬靈恩賜，而是我們的品格，品格中有沒有愛，主耶穌所先要的，不是我們做過甚麼，乃是我們曾經是怎樣的人。對我們作為牧師傳道，也是一樣，耶穌先要我們做一個像基督的人，比要我們做一個世界出名的佈道家還重要，是否像基督，看你有沒有愛？真正的「聖徒」不一定滿有屬靈恩賜，會講道，是講道最有果效的人，乃是那些令你聯想起耶穌和耶穌的愛的人。

也是我的體會，老師好惡，管理得十分好，教書也十分好，同學不對，老是罵，老是罰，那他/她是好老師嗎？...

(三) 愛的解釋？

中文「愛」這個字或英文 'Love' 這個字的意思，不大詳盡，不小心，容易令人誤會或想入非非。希臘文比較清楚，有三個字，中文，英文都只是將它譯為愛，Love，其實，加以解釋，會明白多一點：

希臘文「愛」字有三個，一個是 eros；另一個是 philia；第三個是 agapa。第一個是 eros，基本上是指性愛。這是關於情慾，肉慾之愛。這種愛許多時是自私，佔有，滿足一己之需要。男女之間的愛，往往用這個字。。這個字含意不好，新約聖經從沒有用過。第二個 philia，指親屬間感情上的愛或朋友間的愛，多用來形容愛家人，父愛子，子愛父，兄弟姊妹相愛，夫妻之愛不應只停留在第一個愛字 eros，也應進入這愛字 philia，否則很難持久。第三個是 agapa，這個是本章中文的愛字，希臘文所用的字，包括剛才讀的加拉太書，「仁愛」，約一 4:8 神就是「愛」也是用這個字...agapa。這愛字的意思是絕對與情慾無關，但又不是如第二個愛字僅是感情的流露，表達。中文及英文均找不到一個字或詞完全將它的含意表達出

來，最能表達的應是在流露感情時，帶著「尊重與捨己」。為甚麼我說老是罵人的不是好老師，因為他對人不尊重，帶不出愛，帶不出 agapa。

(四) 如何具體實行愛(agapa)?

林前 13:4-8 上「愛是恒久忍耐，又有恩慈，愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂，不作害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理，凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐，愛是永不止息...」

這幾節經文，不但是描述愛，更是要實行愛，就要在這些事上下功夫。這段經文把愛人格化了，要做甚麼，不應做甚麼。

愛是恒久忍耐又有恩慈，恩慈，就是仁慈 Kind。愛是一連串的不，不自誇(不吹牛，不列隊遊行)相反要謙虛。不張狂(不擺架子)，不作害羞的事(不會做一些令自己，令家人羞恥的事，對任何人不會不公平，永不粗野，有禮貌)，愛是四「凡」；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

(五) 實行「愛」的價值

(1) 永遠不止息(林前 13:8)

屬靈恩賜的效用是短暫的，達成目的後，恩賜就沒有用了，所以經文說，先知講道之能，終必歸於無有，說方言之能，終必停止，知識也終必歸於無有，會停止的，惟有愛永不止息。我父親死了，已回天家，告訴你，我仍是在愛他。

(2) 常存且最大(林前 13:13)

林前 13:13「如今常存的有信，有望，有愛，這三樣，其中最大的是愛。」為甚麼愛最大，最容易解釋這句，就是基督徒是有信，有望，有愛的人。但是，若基督徒失去愛心，沒有人可以從他的行為裏見到愛心，見到 agapa，見到對人尊重與有捨己的人，算他老是表明自己是信耶穌，也肯定沒有人把他看成是基督徒。

(3) 基督徒的標緻(約 13:34-35)

約 13:34-35 「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」

(六)如何追求愛?(林前 14:1)

林前 14:1 「你們要追求愛，也要切慕屬靈的恩賜，其中更要羨慕的，是作先知講道。」

愛的故事：

很久以前，大家都住在一個島上，包括快樂，傷心，知識，自誇，張狂，富有，忍耐，還有其他，當然也包括愛在其中。

有一天，天使向大家宣佈說：「這個島快要沉了，你們趕快要離開這島逃命呀！」於是大家開始修船，紛紛要離開。只有愛，他是唯一留下的一個。愛說：「我要忍耐到最後一刻。」最後一刻到了，這個島差不多要完全沉到看不見了。這時候，愛才決定要走，他開始找人幫忙，剛好有駕著一艘船經過。愛叫住他說：「富有！你能載我一起走嗎？富有搖搖頭回答說：「不行！我船上裝滿了金銀財寶，已經夠重了，沒有空間給你了。」虛假(張狂)也正駕了一艘漂亮的船經過，愛向虛假(張狂)求助：「虛假(張狂)，能幫我一忙嗎？」虛假(張狂)回答說：「不！你全身濕透，會弄髒我的船的。他獨自走了。

傷心正好在附近，愛向他求助，「傷心！讓我跟你一起走吧！」傷心不肯，他說：「不用了，我已經太傷心了，所以必須自己獨處。」快樂也剛好從旁邊經過，愛同樣向他求助。但是快樂太快樂了，根本沒有聽到愛的求助聲。

最後，有一個聲音說：「來吧！愛！我載你。」那是一個長者，老人。愛覺得太榮幸，高興得忘了問長者的芳名。那位長者送他到乾地，並介紹了另一位長者給他認識，就走了。愛總覺得欠了長者許多，在乾地上就問另一位長者，這位長者叫知識，愛去問他：「剛才載我的那位長者到底是誰呀！」「他是時間。」知識回答說。時間，那為甚麼時間要載我？要幫我。知識帶著智慧的微笑說：「因為只有時間和智慧，才能夠真正瞭解甚麼是愛呀！」

若不明白，起碼明白追求「愛」是要時間的。甚麼需要時間，忍耐，恆久忍耐？能否恩慈，好像看有沒有智慧????因為往往罵人之後就後悔...打人更甚。